

炽热阳光下闪亮的赤子心

——记索柏苏隆国立二中民族之苗寄宿学校新生入学典礼



校董杨庆顺先生致辞

7月16日,印尼华裔总会、棉兰分会、东努省分会理事前往苏北峇厘阁(Balige),观看座落于索柏苏隆(Soposurung)国立二中“民族之苗”集训寄宿学校的新生入学典礼。

由于疫情原因,上两届的入学典礼给耽误了,因此今年三届新生合并起来举行了一个大盛典,正因为如此,我们才有缘见证了壮观的入学仪式与让人叹为观止的文艺节目。

从来没有一个人学仪式能让我们感动得流泪,从来没有一个人学典礼能让我们的心情起伏不定,更没有一个校董能像杨庆顺(Robert Nyo)先生那般让我们佩服得五体投地。

因为他热爱印尼这片土地,热爱他的故乡,也热爱他的故乡人。他不为牟利而办学,他全身心投入,认真用心办学。

30年前, TB Silalahi 少将与杨庆顺先生重回故乡时,看到教育素质的低落,非常地担心。教育是国家之本,少年强,国则强,他们以前瞻的眼光,认为必须建一所培养国家栋梁的青少年。

在TB Silalahi 少将的牵头下,杨庆顺先生与峇厘阁国立二中的十多位毕业生,决定创建一间集德育智的学校,以初中生为招生对象。被录取的学生必须有优秀的成绩、坚韧的意志;学校的目标是决心把他们培养成:有坚强的体魄、极高的素养、规律的生活、绅士的风度以及具有浓厚兄弟情谊的可用人才。

寄宿学校于1990年创意建立,占地4公顷,两年后完工,1992年开始招收学生,仅获得冠亚军的前两名初中毕业生。他们从当地40000名成绩优秀的初中毕业生中,选出其中的3000名学生参加入学考,



华裔总会众理事合影

再从中选出1000名学生,最后,300名通过入学考,再筛选出120名来录取,层层考核,比过五关斩六将还难。

被录取的120学生,为高中一、高中二、高中三各一班。每班只容40名学生。并提供住宿、三餐、书本、衣服全免。这种全免制运作了十七年,只在最近几年才收取一年两百万盾的费用。

杨庆顺先生表示,这十七年来,为了维持这所学校的运作,确实很艰辛。旁人偷偷告诉我,他卖掉了一些家产来维持,再有一些企业家,看到他们学校的成就后,也拨款捐助。

因需求者众,目前,索柏苏隆(soposorong)国立二中民族之苗寄宿学校扩大招生数额,每年收取360名,每个年级只收120名。但全国慕名而来的学生,远远超过这个数额,要进入这所集训寄宿学校,必须使出浑身解数,堪比登天。

从细节处看学生素养 我们抵达学校的第一天,是7月15日下午,参观学生的图书馆和宿舍。

参观完图书馆,杨庆顺先生特别交代我们要进去看看学生宿舍,宿舍外,学生两排并列,向我们敬礼。

一间宿舍两张上下床,住四个人。

地板特别干净,一尘不沾;铺好的床单直溜溜,没有丝毫皱褶。管理老师说,只要有一点皱褶,学生就会被处罚。处罚的方法——必须扛着那床褥子,到山头跑一圈,

再把床单铺好,还不能有皱褶,如有皱褶,再被处罚。处罚了一两次,学生就再也不会犯错。

衣服要按规定尺寸折好。衣服要折成四方方20公分,睡衣15公分,不可多也不可少于规定尺寸;不达标还得被处罚。

我们参观时,已经是晚餐时间。看得出学生们很焦急,原来他们必须在预定的时间内把门关好,到达食堂,不然他们晚饭就吃不上了。

而我们还在他们的房间里东张西望,幸好有人提醒,我们赶快退出房间,学生们总算松了一口气,又再向我们敬礼,喊一句口号:“Yasop”。他们排好队,又匆匆赶到食堂外集中。

从吃饭礼仪看学生纪律

华裔总会大队到达宿舍餐厅,每张桌子有6把椅子,主持人发号令请同学们排队进入,360名学生,操着正步,从两扇门排队进餐厅,找到座位,坐得笔直,一动不动。我们是上餐,被安排在桌子的两头。台上有两个学生当主持人,首先致欢迎词,之后向杨庆顺校董报告——用餐人数,饭菜已准备好,可以马上用餐。

台上的主持人邀请其中一名学生做餐前祷告,祷告的学生也操着正步上台,先向主持人敬礼,再转身向大厅的所有人敬礼才开始祷告。

祷告完毕,先向两位主持人报告,再操着正步走到台下。



索柏苏隆(soposorong)国立二中民族之苗寄宿学校大门

两位主持人在祷告完毕后,又喊起口号,学生们大声回应:“Siap!”

餐桌上,每份盘里都有一大块炸鱼、一碗马铃薯红萝卜牛肉汤、一块虾饼、两种辣椒酱,还有一个橘子。与我们同桌的学生先替我们盛饭,才盛自己的饭。还不能动手吃,台上的主持人喊了一句,开始吃饭了,他们才拿起勺子来。

真是一个难忘的经历,我们第一次尝到按军训方式来吃饭的滋味。

学生说,一日三餐他们都必须按照军训方式吃饭。杨副总统,目的要训练他们守纪律、懂组织。在这所学校没有“懒散”这两个字。

他们必须在04:45分起床、运动、吃早餐、准备上学。峇厘阁国立二中就在学生宿舍隔壁,按照国家的教学大纲上课。下午14:00—16:00就按照寄宿学校设置的课外活动,其中有各项运动、艺术、空手道、华文、自习等等。晚上10:30才可以上床睡觉。

索柏苏隆民族之苗寄宿学校(Yasop)毕业出来的学生,个个都是人中之龙。他们有的在政府部门,有的在大学、大企业主管部任职。

其中有 Hero Pardede \HendriSilalahi \HendriNapitupulu\Batara Siagian\OloanHasugian\Ramses Manulu\OppulliNainggolan\LuluinaSirait\Dani Suparman\Junita Purba\Rumahhorbo\Mula Sihaan\ArnaldoSinaga\JimmyPardede\dr.YosepManurung \Ar-

naldoSinaga\Hamzah Sinaga等。

激动人心的新生入学礼

7月16日上午九点钟,我们抵达学校。学校操场上,人头汹涌,操场左右两边及正中搭起了帐篷,左边是学生,右边为学生家长,正中,是贵宾与嘉宾。我们被安排在嘉宾席上就坐,正对着操场与学校大门。

出席的嘉宾有退休中将TB Silalahi(线上),多峇县县长 IR. PoltakSitorus、东达班努利县长 Drs. NiksonNababan M.SI、洪邦县长 Dosmar-Banjarmohor SE、印尼华裔总会副总主席 Ben Rimba 退休少将、执行主席黄印华、秘书长叶展德率领来自棉兰、东努省以及雅加达50多位华裔总会理事,棉兰苏多摩基金会主席 Johan Arifin,索柏苏隆基金会主席 dr. Toba Manurung,来自雅加达索柏苏隆寄宿学校毕业生,目前担任 DEL 研究所所长的 ArnaldoSinaga,以及索柏苏隆民族之苗寄宿学校校友会主席 Hamzah Sinaga。

鼓声中,学生们举着红白旗从学校大门整齐划一列队出来,就此拉开了节目的序幕。

首先,杨庆顺主席及夫人、印尼华裔总会副总主席退休少将 Ben Rimba,执行主席黄印华,东努省分会主席 Theodorus Widodo 为第31、32、33届学生代表穿上校服,并颁发优秀奖状。

杨庆顺先生致辞中,讲述了索柏苏隆民族之苗寄宿学校的缘起,以及成功造就了很

多优秀的毕业生在印尼各大政府部门和私营大企业的重要部门认罪。他也寄语入学的新生,认真读书,承诺要遵守校规,立志报效祖国,为繁荣昌盛的美好印尼做出贡献。

文艺节目超过三个小时,太阳高悬,操场好似冒着蒸汽,一张过去一片氤氲。当学生们表演唱歌、民族舞蹈、集体华尔兹舞、空手道等,节目与节目之间衔接无缝,看到学生们汗流浹背,仍然坚持表演节目,我们都感动地流泪,特别是陈美致老师,纸巾用了一张又一张;这精彩的一幕幕,确实是台上几分钟,台下十年功。最感动的一幕,莫过于学生们唱完峇达族民歌后,杨庆顺校董邀请学生家长与孩子互动,家长们跑到孩子们面前,与他们互相拥抱。一个小弟弟,和哥哥(或姐姐)分开后,一边哭一边走向座位,那场景,深深打动了我们的心。

对这所学校的成就,我们都深深感动和佩服。杨庆顺先生说,很多家长都跑来,流着泪向他致谢。

这所创办了30年的学校,因为校董的低调不张扬,除了苏北地区,很少人知道它的存在。

通过这所索柏苏隆民族之苗寄宿学校,我们看到了人格塑造的重要性,通过正确的教育和培养,我们看到了民族的希望,就在幼苗身上。

特别佩服 TB Silalahi 将军以及杨庆顺先生的前瞻,祝愿幼苗茁壮成长!

袁霓



校董杨庆顺伉俪为新生戴帽子



校董杨庆顺伉俪为新生穿校服



学生饭堂,学生们鸦雀无声,静静等待口令



杨庆顺伉俪, Ben Rimba 退休将军伉俪, 黄印华执行主席等贵宾



学生代表宣誓

2022年北外海外华文线上教学研习班心得

晓扬

2022年北外海外华文线上教学研习班又开始了,听说今年十月份还会再有一次培训活动。疫情给全球带来了许多不方便,对我们赴两岸参加研习会者来说这三年都没有办法过去参加。不过,两岸各大学单位都举办了线上远程教学活动,我们依然可以在家室内参加研习会,还可

以认识好多不同国家和地区的同学。孟德宏老师呈现文字对比、文化沟通、文明互鉴,他用了三节课九个小时给大家讲解汉字字源,同时也并兼讲解了其他欧洲语言词汇的来源典故。张西平老师给大家讲解中国文化历史,蔡丽老师讲小学中文教材;李文涛老师讲

初中教材。李伟群老师讲中国传统文化,包括酒茶中国菜系等等。聂振伟老师讲解引导孩子自觉学习和如何与青春期的孩子沟通。增加了不少学识。赵长征老师讲中国历史人物。王立军老师讲汉字构形与汉字教学。朱冠明老师讲中古汉语与文化的特点。郑艳群

老师教导中文在线教学策略及方法;汉语教学多媒体课件设计原则和使用技巧。林波老师古诗词示范课。徐晋如老师也用了三节课讲了欣赏诗词所必须具备的知识。很喜欢徐老师讲解了好多古代汉语字词的古音读法和字词的解说,徐老师对古代汉语很有研究造诣很深。

杨荣祥老师讲论语;汉字的结构原理和繁体字异体字和古今字,这是对喜欢汉字者很有帮助的学识。宋亚云老师讲了如何读《史记》;《诗经》;学术论文写作的选读。王学松老师的华文教育与中华文化海外传播;中国传统诗词与对外教学。史泽华老师的一带一路的绿色发展。王

翔老师的如何读古文。黄祥均老师的作文写做示范课。这一次的活动各位老师的课程都很多元、精彩、充实。其中我最欣赏孟德宏老师;聂振伟老师和徐晋如老师的授课,听了意犹未尽,希望十月份又有更精彩的课程,感谢北外单位辛苦为大家准备了好多网餐。